3. Experiéncia de Young

= Uma primeira fenda ocasiona a difracdo da luz antes de atingir um segundo anteparo.

= O segundo anteparo possui duas fendas que se comportam como novas fontes de ondas em concordancia de fase.

" As ondas que emergem das fendas se interferem, ocasionando um padrdo de interferéncia em uma tela detectora.

" As regides mais claras da tela sdo denominadas franjas claras, evidenciando a interferéncia construtiva.

= As regides mais escuras da tela sdo denominadas franjas escuras, evidenciando a interferéncia destrutiva.
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Experiéncia da fenda dupla de Thomas Young.

EM CLASSE DESENVOLVENDO HABILIDADES

n (Enem) O debate a respeito da natureza da luz perdurou
por séculos, oscilando entre a teoria corpuscular e a teoria
ondulatdria. No inicio do século XIX, Thomas Young, com
a finalidade de auxiliar na discussao, realizou o experimen-
to apresentado de forma simplificada na figura. Nele, um
feixe de luz monocromatico passa por dois anteparos com
fendas muito peqguenas. No primeiro anteparo ha uma fen-
da e no segundo, duas fendas. Apds passar pelo segundo
conjunto de fendas, a luz forma um padrdo com franjas
claras e escuras.
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Com esse experimento, Young forneceu fortes argumen-

tos para uma interpretacao a respeito da natureza da luz,

baseada em uma teoria

a) corpuscular, justificada pelo fato de, no experimento,
a luz sofrer dispersdo e refracédo.

b) corpuscular, justificada pelo fato de, no experimento,
a luz sofrer dispersé&o e reflex&o.

c) ondulatdria, justificada pelo fato de, no experimento,
a luz sofrer difragcdo e polarizacao.

d) ondulatdria, justificada pelo fato de, no experimento,
a luz sofrer interferéncia e reflexao.

p e) ondulatdria, justificada pelo fato de, no experimento,

a luz sofrer difragcdo e interferéncia.
A figura ilustra dois fendmenos:
1. a difragdo, quando a luz atravessa as fendas;
2. interferéncia entre as ondas geradas pela difracdo nas
fendas, o que justifica o padréo de franjas claras e escuras no
segundo anteparo.
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EA (Enem) O trombone de Quincke é um dispositivo expe- EJ (Fuvest-SP) O Sr. Rubi-
ca /I

rimental utilizado para demonstrar o fenébmeno da inter- nato, um musico apo- (Ce)

feréncia de ondas sonoras. Uma fonte emite ondas so- sentado, gosta de ouvir /"
noras de determinada frequéncia na entrada do seus velhos discos sen- 4
dispositivo. Essas ondas se dividem pelos dois caminhos tado em uma poltrona.

(ADC e AEC) e se encontram no ponto C, a saida do Estd ouvindo um conhe-

dispositivo, onde se posiciona um detector. O trajeto cido solo de violino

ADC pode ser aumentado pelo deslocamento dessa par- qguando sua esposa Ma-

te do dispositivo. Com o trajeto ADC igual ao AEC, cap- tilde afasta a caixa acUs-

ta-se um som muito intenso na saida. Entretanto, au- tica da direita (C,) de

mentando-se gradativamente o trajeto ADC, até que ele uma distancia L, como

figue como mostrado na figura, a intensidade do som visto na figura ao lado.

na saida fica praticamente nula. Desta forma, conhecida
a velocidade do som no interior do tubo (320 m/s), é
possivel determinar o valor da frequéncia do som pro-
duzido pela fonte.

Em seguida, Sr. Rubinato reclama: “Ndo consigo mais
ouvir o La do violino, que antes soava bastante forte!”.
Dentre as alternativas abaixo para a distancia L, a unica
compativel com a reclamagéo do Sr. Rubinato é

40 cm 30 cm

a s o =
& z Note e adote:
Ponls sanoid g # O mesmo sinal elétrico do amplificador é ligado aos
§ dois alto-falantes, cujos cones se movimentam em fase.
F%__E"uada S € = A frequéncia da nota L& é 440 Hz.
: ‘_A = " A velocidade do som no ar é 330 m/s.
D ‘e = A distancia entre as orelhas do Sr. Rubinato deve ser
c ignorada.
I i = —
é:{ ba) 38 cm ) 60 cm e) 150 cm
. b) 44 cm d) 75 cm
Detector

De acordo com o enunciado, os sons emitidos pelas duas caixas de
som (C, e C,) estao em fase. No arranjo inicial, as caixas estéo

O valor da frequeéncia, em hertz, do som produzido pela dispostas & mesma distancia do Sr. Rubinato. Dessa forma, os sons

fonte sonora é emitidos em fase pelas caixas percorrem distancias iguais e chegam

a) 3200 d) 640 em fase aos seus ouvidos, interferindo construtivamente (I.) e
b) 1600 e) 400 resultando em sons fortes.

) c) 800
Na situacdo apresentada na figura, observa-se que o trecho
AD é 10 cm maior que o trecho AE e que o trecho DC é
10 cm maior que o trecho EC. Assim, o trajeto ADC € 20 cm
maior que o trajeto AEC. Essa diferenca corresponde a

Com o afastamento da caixa da direita (C ), o senhor Rubinato reclama
por ndo conseguir ouvir mais de forma nitida a nota la (440 Hz), o que
indica haver interferéncia destrutiva () para essa frequéncia. Isso
ocorre porgue o som emitido pala caixa da direita (C ) passa a
percorrer uma distancia extra (L), chegando defasada em relacao a

. . onda sonora emitida pela caixa da esquerda (C,):
diferenca de caminho Ax. Dessa forma: P q (Gl

_. A _. A
Ax =k - fﬂO,Z—k- >
Como a interferéncia é destrutiva e as fontes oscilam em

concordancia de fase, pode-se inicialmente testar as
alternativas considerando k = 1.

O,2=1-%.'.>\=0,4m

Aplicando-se a equacéo fundamental da ondulatéria: AX =X, — X, = £

v=\-f=320=04-f..f=800Hz

Para interferéncia destrutiva (I):

Ax=L=k- % (k=1,35,..)

A primeira ocorréncia para interferéncia destrutiva acontece para
k=1, logo, L = % em gue X\ = %.Assim:

VoL 30

L= 7 2 - 440

=0375m
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I} (FGV-SP) As figuras a seguir representam uma foto e um
esquema em que F, e F, sdo fontes de frentes de ondas
mecéanicas planas, coerentes e em fase, oscilando com a
frequéncia de 4,0 Hz. As ondas produzidas propagam-se
a uma velocidade de 2,0 m/s. Sabe-se que D >28 m e
que P é um ponto vibrante de maxima amplitude.
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Nessas condi¢des, o menor valor de D deve ser
a29m
b)30m
c) 31m
d)32m
pe)33m
Inicialmente, pode-se determinar o comprimento da onda por

meio da equacéo fundamental da ondulatéria:

v 2
Afoz..)\fo,Sm

De acordo com o enunciado, ocorre interferéncia construtiva
em P. Como as fontes estdo em concordéncia de fase, a
diferenca das distancias das fontes ao ponto P deve ser um
numero par da metade do comprimento de onda.

D—d=n(%)-(n=0,2,4,6,...)

Para o menor valor de D, deve-se considerar n = 2:

D—d:n(%) D—2,8:2(0é5) ~ D=33m

I (Acafe-SC) O diapasao é um instrumento de metal em
forma de Y que emite um tom puro quando percutido.
E um método bdsico, rdpido e de baixo custo, porém
permite apenas a avaliacdo subjetiva da audi¢cédo, deven-
do ser associado a exames fisico-otorrinolaringologicos
do paciente.

Assinale a alternativa correta que indica batimentos com
dois diapasoes.

a) Quando os dois tiverem a mesma frequéncia.

) b) Quando os dois tiverem frequéncias ligeiramente dife-
rentes.

¢) Quando os dois vibrarem em ressonancia.

d) Quando a amplitude de vibragdo de um for maior que
do outro.
O batimento ocorre quando temos duas ondas sonoras de
frequéncias ligeiramente diferentes, em que se identifica
variacoes de intensidade do som resultante, causados pela
interferéncia construtiva e destrutiva entre as duas ondas de
frequéncias diferentes.

ﬂ (UFPR) Foram geradas duas ondas sonoras em um de-
terminado ambiente, com frequéncias f, e f,. Sabe-se que
a frequéncia f, era de 88 Hz. Percebeu-se que essas duas
ondas estavam interferindo entre si, provocando o feno-
meno acustico denominado “batimento”, cuja frequéncia
era de 4 Hz. Com o uso de instrumentos adequados, ve-
rificou-se que o comprimento de onda para a frequéncia
f, era maior que o comprimento de onda para a frequén-
cia f;. Com base nessas informacdes, assinale a alternati-
va que apresenta a frequéncia f,.

a) 22 Hz
b) 46 Hz
c) 84 Hz
pd) 92 Hz
e) 352 Hz
A frequéncia do batimento pode ser determinada por meio da
diferenca das frequéncias das fontes. Assim:
[N =N =f, <,

o fy=92H
f,—f,=f,>f, —88=4 """ ‘
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